

风雨同舟， 关企互联

青岛大港海关倾力服务支持乐金浪潮抢占市场先机

□白晓 孟亚玲

青岛乐金浪潮数字通信有限公司(以下简称乐金浪潮)是2003年3月由世界500强韩国LG电子株式会社与浪潮集团投资成立的中外合资企业,手机月生产能力140万部,2017年进出口总额15.06亿美元,纳税9709万元人民币。在各级政府部门的支持与帮助下,先后获得全省对外贸易百强企业、海关AEO高级认证企业、商检一类企业、山东省推行协商民主强化社会责任先进单位、山东省劳动关系和谐企业、青岛市安全生产标准化示范单位等荣誉称号,连续多年被评为城阳区出口创汇突出贡献企业、纳税突出贡献企业。

作为一家专业从事无线电通信设备、便携式自动数据处理设备及相关产品的组装生产的高新技术企业,乐金浪潮公司挑战的脚步从未停止,新产品型号层出不穷,产品远销日本、美国、欧洲及全球60多个国家地区。

然而,近几年来,全球性经济危机影响了整个世界经济复苏,手机产业也受到了严重的冲击。手机行业竞争日趋激烈,三星、苹果在国际市场份额中占据领先地位,华为、OPPO等国内品牌的市场份额也不断扩大,LG手机全球市场占有率持续下滑。再加上越南等东南亚国家低劳动成本的生产竞争,吸引众多企业投资转移。青岛乐金浪潮作为LG手机主要生产基地之一,也遇到了前所未有的生存危机,降低企业的运营成本、率先抢占市场先机成为企业迫在眉睫的任务。

但是,只凭企业自身的努力,无法实现手机加工基地的转型升级,各级政府、海关政策的大力支持才是企业在荆棘道路中成长的有力保障。为响应国家“一带一路”倡议,海关总署连续出台贸易和投资便利化的政策,不断改善营商环境。青岛大港海关对总署的政策进行大力推广,贯彻落实总署的宗旨和精神,让企业感受到真正的实惠和便捷。

加强企业海关 AEO 政策规范化建设

指导企业AEO资质的获得。乐金浪潮公司于2008年12月4日自动过渡为海关高级认证企业,2016年在海关规范化的指导下进行重新认证,并最终审核通过。认证的过程中,公司在贸易安全、企业内部控制方面存在不足之处,大港海关专业人员给予企业合理的建议和引导。经过不断整改,在贸易安全方面,公司补充了与贸易安全方面的协议内容,强化了对供应商的管理,为企业贸易安全提供保障,让企业与国际化规范接轨,步入贸易安全的国际化进程。在企业内部控制方面,公司建立了一年一内审的制度,邀请专业的事务所参与企业各方面的内部审核,帮助企业更加规范化地遵守海关AEO制度的管理要求。AEO高级认证是海关对于企业信誉和管理最高认可,企业将会按照海关的政策法规严于律己,并将该政策的优惠性发挥到最大化。

让企业享受到通关便捷措施。成为海关AEO企业之后,公司查验率降低,2016年,查验率为0.52%,2017年查验率为0.36%。查验率的降低减少了企业通关环节的查验费用,节约货物通关时间,提高了进出口通关速度,降低了企业的物流运营成本。而且,电子产品的零部件具有恒温、恒湿、防静电包装的要求,如果批量拆包装验货,势必影响产品的使用寿命,增加制成品的不良率,所以较低的查验率,也是企业确保产品品质的有力保障。

电子产品的加工生产具有时效性的特点,早一天投放市场和晚一天投放市场对于品牌竞争都有至关重要的作用。如果节约了在途时间便是争取到了加工订单交付的时间。在通关速度方面,公司的进出口货物在青岛海

关辖区内的空运海运各个现场当日通关基本全部可以达成。节假日期间,如果公司有紧急货物海关也会给予支援,所以基本实现了“5+2”全天候通关的模式。对AEO高级认证企业来说,通关作业无纸化又是一项企业红利,这可以让企业不受海关作业时间限制,加工贸易货物自动通关放行。公司业务人员表示,通关无纸化之后,企业在申报过程中,报关单、合同、发票、箱单等随附单证,全部采用电子数据申报和传输,企业人员无需往返海关,也无需提交任何纸面单据,免去了之前“跑单”的麻烦,通关手续进一步简化,通关速度也进一步提升。通关速度的提升,对于企业来说,可以让进口的原材料第一时间投入到生产链条,让出口的成品以最短的时间投放到国际市场,这对于电子产品生产加工行业,无疑是帮助企业争取到了抢占市场先机的生命线。

除了查验率降低和通关速度提升方面,公司作为AEO高级认证企业还享受了海关更多的优惠政策。汇总征税、客户协调员政策也让企业受益匪浅。日常政策宣讲服务到家,大港海关指定2名关员作为固定的客户协调员,及时向企业宣讲海关政策法规,让企业率先领会最新最前沿的海关政策。在企业遇到问题时,可以第一时间与自己的协调员进行沟通,他们会给企业提供合理化的意见,如果不能第一时间解答还会继续帮助企业进行反馈。总之,协调员政策是关企沟通与交流的良好桥梁和纽带。

给企业带来彻底的实惠。AEO制度不仅让企业在通关环节享受优惠,在其他关务环节也能给企业带来极大的实惠。在外发加工业务中,根据公司的生产安排情况,存在全部工序外发的业务,按照海关法规需要缴纳该业务项下保税料件等额的税款保证金才能开展此项业务,而银行保证金缴纳将会增加企业的资金周转困难。了解到企业的困难之后,大港海关根据企业的AEO资质以及其他相关部门的信誉互认情况,求真务实,特事特办,允许该公司以等额银行保函的形式开展全工序外发加工的业务,并设立专门的联系人协助办理年度保函的总担保业务。这项措施对于企业来说节省了周转资金,降低了资金运营成本。而且,因企业经营的是电子类加工料件,依托的外发加工企业较多,业务较为繁杂,外发加工实际收发货按照海关要求在10日内进行录入申报,由此带来的业务工作量较大。大港海关了解到企业实际情况后进行大胆创新,对于海关资质高的企业进行予以延长实际收发货的申报时限,公司因此获得了90天的申报时限,这对公司业务的优化整合提供了大大的帮助。

便捷企业通关、退税

商务部、海关总署共同推进通关作业无纸化。这极大优化了报关单随附单证传输方式,提高了企业申报效率,节约报关成本。原先因航班晚到不能通关放行的问题得到极好的解决,使企业亟需的货物在最短的时间内进入生产加工环节。实现税费电子数据联网,取消了纸质税单,实现税单无纸化。完善和优化联网核查管理,逐步取消人工查验纸质单证,加快推进监管证件无纸化进程。取消了纸质出口货物报关单(出口退税专用),企业凭海关电子数据即可办理出口退税手续,提高了企业出口退税速度。

打破关区申报限制,创新通关模式,实现通关一体化。通关一体化模式的创立,较大程度简化海关手续、降低企业物流成本、便利企业通关,形成“多地通关、如同一关”的一体化格局。通关一体化之后企业在辖区内的各个关区申报放行后,无需办理纸面盖章放行手续,凭借电子放行信息可直接提货、发运。这既节约了

通关时间,又免去了人工纸质递单的麻烦,是一项惠及企业的好模式。

海关稽查强化企业合规化管理

在大港海关的业务中,不仅电子化集成程度提高,人员队伍的专业性程度更加出色。2017年对该公司稽查中,积极整合企业数据,尽量做到“一次下厂、一次告知”,大港海关的业务人员深入到企业中来,文明执法,工作快速有效,询问企业生产经营存在的问题和困难,宣讲海关“主动披露”及其他政策法规,引导企业自我管理,守法经营。通过面对面的交流,让企业深刻把握海关政策的红利并充分应用到实际业务中,并对企业的海关事务进行合理化指导。在稽查过程中,也与企业沟通运用信息化沟通工具,通过网络邮件、电话等形式加强与企业沟通,减少企业邮寄资料数量及来往海关次数,降低企业成本。此外,大港海关的稽查主动引入了中介机构参与,中介机构的专业性在一定程度上弥补了企业管理工作中的不足,让企业在稽查中不断强化自身的合规经营模式。

“正是有了海关作业模式的大胆创新及海关红利政策的大力支持,企业才能充分享受到海关政策的优惠红利,并在困难的市场环境中降低物流成本,抢占市场先机,赢得客户信任;也正是有了海关人员专业规范的正确引导,企业才能在公平、公正的环境中强化自身,不断前进……”乐金浪潮公司的负责人不禁感叹道。

纵然,前进的征途中有荆棘泥泞,手机行业的发展形势依然严峻,乐金浪潮仍将在地方政府、海关的鼎力支持下,持续加大内部改革力度,开发更加适应市场需求的产品,努力开拓国际市场,克服困难,力争保持公司稳定增长的良好势头,为当地经济发展和社会稳定作出更大的贡献。

风雨同舟,关企互联,新时代,新征程。企业过去的辉煌已成为历史,新的挑战正不断涌现。未来,相信关企互联之下,一定会赢得“相生”的精彩!乐金浪潮公司将在党的十九大精神的指引下,在海关政策的正确引导下,高举挑战大旗,在荆棘之路上不忘初心,砥砺前行!

- ①大港海关办公大楼
- ②大港海关与乐金浪潮公司举行关企座谈会
- ③大港海关关员赴企业调研
- ④乐金浪潮公司生产车间
- ⑤大港海关办公大楼
- ⑥大港海关关员对企业工作人员进行法制宣传

